

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Στήν πρόταση νόμου (περί προαγωγής των Ειρηνοδικών Δ', Γ', Β' και Α' τάξεως αντίστοιχως εις τον άμέσως άνωτερον βαθμόν της Δικαστικής Ίεραρχίας).

Προς την Βουλήν των Ελλήνων

Κατά τή σύνταξη της προτάσεως αυτής εστίνα έλήφθη υπόψη ή ύψιστη συμβολή των Ειρηνοδικών στην άπονομή της Δικαιοσύνης, που καλύπτει ένα μεγάλο ποσοστό δικαζομένων υποθέσεων, με τά ίδια νομικά και ούσιαστικά προβλήματα που παρουσιάζονται και στις υποθέσεις των άλλων Πολιτικών και Ποινικών Δικαστηρίων και συχνά μεγάλης σπουδαιότητας, εν όψει της συνέχειας αυξανόμενης δικαιοδοσίας τους, καθώς και ή άδίκη ύπηρεσιακή τους εξέλιξη, παρά τώ γεγονός ότι διαθέτουν επιστημονική μόρφωση και είναι, σύμφωνα με τώ Σύνταγμα, ισόβιοι Δικαστές με αύξημένα τυπικά και ούσιαστικά προσόντα.

Ο θεσμός των Ειρηνοδικείων στην ΕΟΚ, σε όσα κράτη έξακολουθεί ακόμα να ισχύει, έχει πρό πολλού αναμορφωθεί σ' όρελος των Ειρηνοδικών, που ήδη έχουν πλήρη ίεραρχική εξέλιξη. Αντίθετα όμως με ότι συμβαίνει στις χώρες — μέλη της Εύρωπαϊκής Κοινότητας, ή εξέλιξη των Ελλήνων Ειρηνοδικών περιρρίζεται σε 4 μόνο βαθμούς, σε αντίθεση ακόμα και με την ύπηρεσιακή εξέλιξη των πολιτικών υπαλλήλων του Δημόσιου.

Οι Ειρηνοδίκες από τώ 16ο έτος της ύπηρεσίας τους, όταν δηλαδή συμπληρώσουν τώ χρόνο που απαιτείται για να προαχθούν στον τελευταίο (Α' τάξεως) βαθμό της ίεραρχίας τους, μέχρι τώ 35ο έτος της ύπηρεσίας τους, ή 65ο της ηλικίας τους, παραμένουν είκοσι δλόκληρα χρόνια, ή και περισσότερο, άπλημιστικά στάσιμοι, χωρίς κανένα βαθμό και χωρίς κανένα ενδιαφέρον, έργαζόμενοι με μοναδικό κίνητρο τή φιλοτιμία και την ευσυνείδησία τους.

Με την είσοδο της Ελλάδος στην Εύρωπαϊκή Κοινότητα, αλλά και για λόγους δικαιοσύνης επιβάλλεται να εύθυγραμμωθεί πλέον ο νόμος με ότι ισχύει και στην Εύρώπη. Μέχρις όμως να καταργηθεί, ή να άναμορφωθεί ο θεσμός των Ειρηνοδικείων και εν όψει του ότι έχει επιτευχθεί και θά επιτευχθεί ακόμα μεγαλύτερη βαθμολογική άνύψωση όλων των υπαλλήλων της Διοικήσεως (βαθμολόγιο) και των υπαλλήλων της Γραμματείας των Δικαστηρίων, θά πρέπει για να έξελιχθεί ή ύπάρχουσα μεγάλη άνισότητα, να άνυψωθεί κατά ένα βαθμό ή θέση όλων των Ειρηνοδικών (Δ, Γ, Β και Α) αντίστοιχα, για να επιτευχθεί ήδική και οίκονομική ζελτίωση της θέσης τους και ταυτόχρονα να δημιουργηθεί κίνητρο για τά τελευταία (20) χρόνια της ύπηρεσίας τους, με την άντικατάσταση των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 75 του Ν.Α. 962/1971.

Αυτό είναι ιδιαίτερα επιβεβλημένο σήμερα μετά τή ψήφιση από τή Βουλή του νόμου με τον οποίο δίεται: στους Δικηγόρους, Συμβολαιογράφους και Ύποδηκοφύλακες ή σύνταξη Έρέτη. Σ' όλους είναι γνωστό ότι οι Ειρηνοδίκες κατά τώ μεγαλύτερο ποσοστό προέρχονται από τους Δικηγόρους που μετά από διαγωνισμό μπαίνουν στον κλάδο της Δικαιοσύνης. Τώ ότι για διαφόρους σοβαρούς οίκονομικούς ή άλλους λόγους δεν έξελιχθήκαν περισσότερο δεν είναι βέβαια λόγος να έξαταλειρθούν στην τύχη τους, δεδομένου ότι και από τή θέση τους επιτελούν άξιόλογο έργο και ή προσφορά τους είναι πολύ σοβαρή και περισσότερο άξιόλογη από πολλά άλλα επαγγέλματα και άποδειγμένα έργάζονται σ' έντατικό ρυθμό με ζήλο και ευσυνείδησία, γεγονός που δλόκληρος ο Έλληνικός Λαός άναγνωρίζει. Οι Ειρηνοδίκες Α' τάξεως εάν είχαν παραμείνει στη Δικηγορία και έξέρχονταν ως συνταξιούχοι θά έπαιρναν, μετά τον παραπάνω ψηφισθέντα νόμο, τή σύνταξη του Έρέτη, ενώ τώρα σαν Δικαστικοί Λειτουργοί θά πάρουν μόνο τή σύνταξη του Προέδρου Πρωτοδικών. Αν' αυτό και μόνο προκύπτει ή άνισότητα και ή υποβάθμιση της θέσεως των Ειρηνοδικών, πράγμα τώ οποίο άποστέλει και άντικίνητρο για τή προσέλευση υποψηφίων Ειρηνοδικών σε μελλοντικούς διαγωνισμούς.

Τώ γεγονός ότι οι Ειρηνοδίκες, μετά την είσοδό τους στις τάξεις της Δικαιοσύνης δεν εύχαν προαγωγής, κανείς δε μπορεί να ύποστηρίξει και ιδιαίτερα οι Δικηγόροι ότι οι έντιμοι αυτοί Δικαστές (μικροί σε βαθμό) με την άποχώρησή τους από τή Δικηγορία υποβαθμίστηκαν σε τέτοιο βαθμό, ώστε να δικαιοούνται πλέον μικρότερη σύνταξη άπ' αυτούς. Άλλά ή άνισότητα και ή υποβάθμιση αυτή φαίνεται ακόμα περισσότερο και από τώ λόγο ότι και οι Ύποδηκοφύλακες του πιο άπειρα κερσμένου χωριού της χώρας, που είναι έντελώς ξένοι προς τώ σώμα της Δικαιοσύνης, παίρνουν τή σύνταξη του Έρέτη, μόνο με τώ πευχίο της Παντείου Σχολής. Από τά άνωτέρω άναμφισβήτητα περιστατικά προκύπτει για τους Ειρηνοδίκες και θέμα ήθικης τάξεως που επιβάλλει στη Πολιτεία να τους προαγάγει αντίστοιχα στον άμέσως άνωτερο βαθμό της Δικαστικής Ίεραρχίας άπου είναι δεδομένο ότι για να πάρει ο Ειρηνοδικής Α' τάξεως τή σύνταξη του Έρέτη (όπως οι Δικηγόροι) άπαιτείται, σύμφωνα με τώ νόμο, να έχει άπαραίτητα πραγματοποιένως προαχθεί στο βαθμό του Έρέτη.

Πρέπει να σημειωθεί ότι και στην Εισηγητική Έκθεση του Ν.Α. 962 της 18/24.9.1971 όταν για πρώτη φορά με τρόπο εύεργετικό ρυθμίστηκε μερικώς τώ πρόβλημα της ύπηρεσιακής εξέλιξεως των Ειρηνοδικών, ύπογραμμίστηκε και άναγνωρίστηκε ή σημαντική προσφορά των Ειρηνοδικών στην άπονομή της Δικαιοσύνης, με την παράθεση από τον τότε νομοθέτη επί λέξει των παρα κάτω όρθων σκέψεων στην Εισηγητική του Έκθετη: «Ούτοι θά έξελίστονται νύν μέχρι του βαθμού του Προέδρου Πρωτοδικών άντι του μέχρι σήμερα τοιούτου του Πρωτοδικού. Τούτο δε διότι: έκρίθη δίκαιον όπως και οι Ειρηνοδίκαι, λόγω των προσφερομένων σοβαροτάτων ύπηρεσιών εις τήν Δικαιοσύνην έξελίστονται μέχρι του βαθμού τούτου».

Με τή νέα ρύθμιση οι Ειρηνοδίκες θά είσέρχονται στο κλάδο ως δόκιμοι Ειρηνοδίκες Δ' τάξεως και ένα έτος μετά τώ διορισμό τους θά καταλαμβάνουν τώ βαθμό του παρέδρου και θά λαμβάνουν τις εν γένει άποδοχές αυτού. Στη συνέχεια θά έξελίστωνται μέχρι του βαθμού του Έρέτη, άντι του βαθμού του Προέδρου Πρωτοδικών μέχρι του οποίου έξελίστονται μέχρι σήμερα, ήτοι: Ο Ειρηνοδικής Δ' θά φέρει τώ βαθμό του Παρέδρου ένα έτος μετά τώ διορισμό του και θά λαμβάνει τις εν γένει άποδοχές αυτού, ο Ειρηνοδικής Γ' θά φέρει τώ βαθμό του Πρωτοδικού και θά λαμβάνει τις εν γένει άποδοχές αυτού, ο Ειρηνοδικής Β' θά φέρει τώ βαθμό του Προέδρου Πρωτοδικών και θά λαμβάνει τις εν γένει άποδοχές αυτού και ο Ειρηνοδικής Α' τάξεως θά φέρει τώ βαθμό του Έρέτη και θά λαμβάνει τις εν γένει άποδοχές αυτού.

Η άνωτέρω εύεργετική και δίκαιη για τους Ειρηνοδίκες ρύθμιση της ύπηρεσιακής τους εξέλιξεως, επιδιώκεται με τώ κατωτέρω νομοσχέδιο, τώ οποίο υποβάλλεται στη κρίση της Έθνικής Αντιπροσωπείας και παρακλούμε για τήν επιψηφισή του.

Αθήνα, 19 Δεκεμβρίου 1980

Οί προτείνοντες βουλευτές

Ιωάννης Γ. Ζίγδης, Νικήτας Βενιζέλος
Κώστας Μπακοπούλας, Μανέλας Ξουλούρης

ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ

Περί προαγωγής των Ειρηνοδικών Δ', Γ', Β' και Α' τάξεως αντίστοιχως εις τον άμέσως άνωτερον βαθμόν της Δικαστικής Ίεραρχίας.

Άρθρον μόνον.

Οί παράρφ. 2 και 3 του άρθρου 75 του Ν.Α. 962/1971 άντικαθίστανται ως ακολούθως:

«Οι Ειρηνοδίκαι Δ' τάξεως φέρουν τον βαθμόν του Παρέδρου μετά έτος από του διορισμού των και λαμβάνουν τας εν γένει άποδοχάς αυτού.